OKOHOMETPUKA

BpeMeHHble pAaabl



JNeMeHTbl BpeMeHHOro psaa

y Y1uy2, -y} ={yelt=1,...,n}
PerynapHbie (cuctematmnueckue) KOMnoHeHTbl BP:

* U,—TpeHp (OCHOBHaA TeHAEHLUUA pAAa)

* V,— ce30HHaA KOMNOHeHTa

* C,— UMKAINYECKaa KOMMNOHEHTa

CnyyauHana (HeperynapHaa) KomnoHeHTa BP:
* & — OCTaTOYHaA KOMMNOHEHTA

BpemeHHOMU pAA, C aAAUTUBHOU CTPYKTYPOU:
yi=U;+V;+ C; + &
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LUKJIIN4YEeCKUMHU
O6bem gonrosebix LeHHbIX 6ymar B co6cTBEHHOCTHU
Kone6a H Mﬂ M M poccuiickux 6aHKoB, NepegaHHbIX no caenkam PEMO ¢

baHkom Poccum ¢ 01.12.2017 no 01.08.2018), maH.pyb.
« O61Lem gonroBbIxX
LLeHHbIX Oymar —
OTCYyTCTBME

TeHAeHUUU Bo - 7
BPeMeHHOM psaay \\/ \/

2000

10 000




[MpeaBapuTenbHbIN aHanu3 BP

* BbissBNneHue un ycTpaHeHue aHOManum

e AHOManbHbLIM CYMTaeTCA YPOBeHb psga, He
oTBevYarwLlum NnoTeHUUuanbHbIM
BO3MOXXHOCTSIM UccrieayemMou CUCTEeMbI
(npouecca)

— aHoManum (onobKK) | popa — TeXHNYeCcKue

oLwnbKun, coon B nporpamme v T.4. (mnognexar
yCTPaHeHUIo)

— OWUOKM Il poaa — HeyCTpPaHUMbIe
e [IpoBepKa runore3bl O HANMN4YUN
(oTcyTcTBUMM) TPEeHAa (TeHOeHUMU) B Lenom
e [[peaBapuTenbHbIX aHaNuU3 NPOBOAUTCS

Vrar rfmaMMIiZuUuaCVIARA TAY I4A ALAFIATIAUAS I IARA



DbiABJIeHUe aHomMmanuum: meton

MpBUHa
* 3Ha4YeHUA CTaTUCTUKU UpBUHa:

A = lyt_yt_ll,t =1,..,n,rae
Oy

5 — ?:1(Yt_y)2 _:Z?=1Yt
Y \ n—1 4 n

* CpaBHeHMe ¢ Kputnyeckum sHavyeHmem (a=0,05):

n 2 3 10 20 30 50 100
A 2,8 2,3 1,5 1,3 1,2 1,1 1,0

Kpum.

* OnpeaeneHue aHOMa/ibHbIX YPOBHEMN



lipumep: AMHaAMUKA LLeH Ha

Llennnosy

HAama Lena, oonn. CLLIA/m A

13.03.01 638,36

20.03.01 632,16 0,2243
27.03.01 624,90 0,2626
03.04.01 618,40 0,2351
10.04.01 601,00 0,6295
17.04.01 586,50 0,5245
24.04.01 580,40 0,2207
01.05.01 578,00 0,0868
08.05.01 572,00 02171
15.05.01 560,20 0,4269

640

620

600

580

560

540

[OMHaMUKa LeH Ha uenntonosy, gonn. CLUA/T

3 4 5 6 7 8 9 10

eNnAan=10na-=
0,05 KpuTn4veckoe
3HaYeHune A=1,5

e CornacHo
Kputepuro UpBuHa
Ha YPOBHe
3HAYMMOCTU A =
0,05 BO
BpeMeHHOM paay
aHOMarnuun Het

* [IpoBepum BP Ha
Hanuyue



[lpoBepKa paBeHCTBa ANCMNEepPCUn

~ BP pasbuBaerca Ha ABe YacTu

* I'IpOBepneTcn CTaTUCTUYHECKaA T’MNoTe3a O paBeHCTBE
2

aucnepcun: F = %,r,qe o; >0 1,]=1,2
J

Ilepemennas 1 Ilepemennas 2

Cpeonee 622,964 575,42
/[ucnepcus 207,14968 99 392
Habniooenus 5 5
Df 4 4
F 2,084168545
P(F<=f) oOnocmoponnee 0,2472144
F kpumuueckoe oonocmoponunee 6,388233942

* 3HauyeHue ctatucTtnkm duwepa F= 2,084 < 6,388,
NO3TOMY HET OCHOBaHUM OTBEpPraTb rMnoTesy o
paBeHCTBE ANCNEepCcUM



11IPOBEepPKa pa3HOCTUN CpeaHUX
poBHen BP

* 3HauvyeHue cTatUCTUKU CTbloaeHTa:

¥1 — Y2l (n1—1)°0i +(n2—1)-a%
t = ,Tlle o0 =
1 n 1 \ n—2
? np np
Ilepemennas 1 Ilepemennas 2

Cpeonee 622,964 575,42
/[ucnepcus 207,14968 99 392
Habnwoenus 5 5
Obvedunennas oucnepcus 153,27084

[ unomemuuyeckas pasHocms CpeoHuUx 0

Df 8

t-cmamucmuka 6,072058581

P(T<=t) oonocmoponnee 0,000149268

t Kpumuuecxkoe 00OHOCMOPOHHEE 1,85954832

P(T<=t) osyxcmopomnnee 0,000298537

t Kpumuyeckoe 08YXCMopoHHee 2,306005626

* unoTte3a 0 paBeHCTBe cpeaHUx otTesepraerca, T.K. t = 6,072 > 2,306
* EcTb TeHAEHUUA B cpeaHem (TpeHa)



640

620

600

580

560

540

JIlnHenHbIn TpeHn BP

OdWHaMMUKa LieH Ha uennwnosy, gonn. CLUA/T

vy =-9,0155x + 648,78
R?=0,975




[lporHo3npoBaHue

 Pacuet y;., rae L — nepuopg ynpexaeHun
 CraHpapTHaA ownbKa NoKasaTena:

n 2

1 &

_ |&t=1¢t

S = , kK — 4ucso napameTpoB

* [loBepuTtenbHbI MHTEPBAN NPOrHo3a (ana
NIMHEMNHOro TpeHAaa):

1 3-(n+2L—1)2

y +t 'S’ 1| |
yn+L— a V n n(nz _1)




B HaweM npumepe:

‘ Y11 = 549,61;S = 4,633

* MporHo3HbIU MHTepBan: 549,61 + 7, 84, 1.e.
oT 541,77 po 557,45 ponn. CLUA/T

* daKTnyecKoe 3HayYeHUe NoKasaTensa B
NPOrHo3Mpyemom nepuoae coctaBuno
545,20 ponn. CLLA/T, utTo NnonapaeT B
AOBepUTeNbHbIN UHTEpPBAA.

 Takum obpasom, NnoNy4EeHHbIN NPOrHO3
MmoXeT b6biTb BepuduumnposaH



MeTopn xapakTepUCTUK NpUpocTa

« [lpeaBapuTenbHoe crnaXmMBaHme KpMBowu
MEeTOA0M NPOCTOU CKONb3ALLEN CpeaHeMN

* [MepsBble cpegHUe NPUPOCTDHI:
TR A B P S
2
* BTopble cpegHue NPUPOCTDbI:
—2) U —Upg
- 2

* BcnomoratenibHbie BEMYUHDI:
U; U;
—,logu,, log— log—
Vi Vi )’t

t=3,...,.n—2



Kakyro KpuByro BbiOpaTh?

XapakTte o
[Moka3aTenb P P Bua kpnBon
U3MEeHeHus

MoCTOAAHHBLIN [Npsamasn
o o KBagpaTu4iHas
JInHenHbIN AP
napadbona
JInHenHbIN Kybunuyeckasa napabona
NMoCTOAHHLIN MpocTasa aKcnoHeHTa
o o MoaundununposaHHas
JInHenHbIN Ancurump
3KCNOHEeHTAa
JTlnHenHbIN KpuBasa lomnepua

ITnHenHbIN Jlornctnyeckan KpmnBas



[Mpnmepbl S-00pa3HbIX KPUBLIX

* Moaenb pocta HaceneHua LLiseunmn ¢ 1850 no

1950 rr.* (I. TuHTHep, 1965 r.):
10328806

1+2,117 - e 014
(noructnueckasn Kpmusas)

y:

* -8 2005 r. yncneHHocTb HaceneHusa LLBeuun cocrasuna 9 maH. yen.

e 3aTpaTtbl HA CTPOUTENbLCTBO aBTOMODOUNbHDbIX
popor (K. /iblonc, 1986 r.):

y = 4644,5 - 0,0961435%93176°
(KpuBasa lomnepua)



[lepnogunyeckmne KonedbaHus

O6vemnp- | 3
Ne mecsiua Ba
1 22 25
2 24
3 23 20
4 14
5 6 15
6 5
7 6 10
8 8
9 15 3
10 17 0
11 24 1 2 3 45 6 7 8 91011121314151617 1819 20
12 25
13 24 v -
14 18 CTauMOHaApPHbIN ANHAMUYECKUU pAaa
15 8
16 c (treHpeHUMAa oTcyTCTBYET)
17 9 — . Ay — . ol
r v N = 20; y = 15,45; 0y = 52,1475
19 19
20 23




ye =y + AcosW(t — ®), rpe A — amnauntyaa,

2T
W = — - YrnoBas 4acrora, P - pasa

YpaBHeHue c k rapMOHMKaMMu

1

2

3



YpasHeHue ¢ o4HOU FAPMOHUKOMWN:
y; =15,45+ 0,6667 - cos@ — 1,7948 - sinf

2T
0 =—(t—1),R* =0,0351
20( )

25

15

10

1 2 3 45 6 7 8 91011121314151617181920



YpaBHeHue ¢ AByMA rAapMOHUKaMMU:
y; = 15,45+ 00,6667 - cos@ — 1,7948 - sinf +
49,2883 - cos20 — 2,6577 - sin20
R%* = 0,930

1 2 3 456 7 8 910111213141516171819 20



25

20

15

10

YpaBHEeHUe ¢ TpemMAa rapMoOHUKaMMU:
y, = 15,45 + 0,6667 - cos@ — 1,7948 - sinf +
49,2883 - c0s20 — 2,6577 - sin26 —
— 10,2698 - cos30 —1,0568 - sin360: R? = 0,942

\vx, | 4 o | u ' /

1 2 3 456 7 8 91011121314151617 1819 20



[MMpumep: psap c TeHOeHUnen

MecCsLl | UeHa |ypacu. OC'II;IaTK
1 6,5 7,07 | -0,57
2 8,5 7,46 1,04
3 8,6 7,85 0,75
4 8,0 8,24 | -0,24
5 7,6 8,63 | -1,03
6 7,8 901 | -1,21
7 8,9 9,40 | -0,50
8 11,0 | 9,79 1,21
9 11,3 | 10,18 | 1,12

10 10,6 | 10,57 | 0,03
11 10,7 | 10,96 | -0,26
12 110 | 11.35 | -0.35

12

11

10

y = 0,3885t + 6,6833
R?=0,7368

1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12

OcTatku




N R R O R RN

Niogenb psaa c AByMs

rapMoHUKamm
[ y,=6,683+0,388 -t + ¢,
& =0,123 - cosO — 0,296 - sinf —
— 0,137 - cos260 + 1,005 - sin26
\ R* = 0,9712

OcTaTKu npeacTaBaaoT 060U cTauMOHAPHbIW PAA, U XOPOLLO
onucbiBaloTca pagom dypbe ¢ AByMA rapMOHUKaMM
Mogenb nuHeliHoro TpeHaa umeet R? = 0,7368

Mogenb ¢ yueTom nepuoamndeckux konebauuii: R = 0,9712

Pap ocratKkoB Moaenb ¢ AByMA rapMOHUKaMM
12

11 /\ —
10

i
N

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12



wvioaesrin perpeccum
No BPpeMEeHHbIM

pAAaMm
* [loaBneHue «JI0XKHOU Koppenauun» TpeobyeT
npeaBapuTeribHOU o6pPadoTKM paaoB

* [Ipy NOCTPOEHNUN MOAENN PErPECCUUN HYKHO
NCKJTI0YaTb perynsipHbie KOMMNOHEHTbI

e HeoOxoanM aHanmM3 ocTaTKoB C NOMOLL IO
aBTOKoOppenAaAunoHHon hyHKUMN, ons
yCTPaHEeHUs aBTOKOppenauum B octaTkax
npumeHnTb OMHK

 Heobxoanmo BbISIBAATL BpeMeHHOMN nar

 Ocob0e BHMMaHUeE yaenuTb NPosiBNIEHNsIM
MYJbTUKONNIMHEapPHOCTH



Y4yeT TeHAEHUMU NPU NOCTPOEHUN
MoAdenu perpeccun

« MeTtoAabl UCKNIOUYEHUA TEHAEHUUN:
— MeToA4 nocneanoBate/ibHbiX pa3|-|ocreﬁ
— MeTOo 4 OTK/IOHeHUM oT TpeHAa
* BKaouyeHue B moaennb perpeccumn pakropa
BpemMeHM KaK oTAe/IbHOU He3aBUCUMMoun
nepemeHHOMU:
y=a+bx+ct+ ¢
— ¢ npumeHeHnem MHK ansa oueHok a, b, ¢

— nocnepoBaTe/IbHbIM BKAKOYEHMEM B MoAeNb IMHEUHOMU
TeHAEeHUUU paaa Yy U IMHEUHOMU perpeccnm oCTaTKkos

dy =b-dx + ¢



NMpumep MIIP:

Y; - UHBECTUL UM

- npubbinb 3a
npeabiaywmum roa
EcTb AMHEUHDbIN

TpeHAa Ana x
x; =2,075 + 0,385t
R? = 0,997

rogbl| xt | yt | dx | dy

1 24 | 0,7 - -

291005 | 0,3

321,203 | 0,2

3614 04 | 0,2

4017 04 | 0,3

45121 05| 0,4

48 | 23 | 03 | 0,2

5112503 0,2

O N A WIN

5512904 | 04

3,0

s ¥=0,7007x - 1,0471

2,0
1,5
1,0
0,5

0,0

0,45
dy =
0,40
0,35
0,30

0,25

0,20
0,25

Mopaenb perpeccum no MHK

R?=0,9948

= DwW=1,15

dL=0,82<1,15<1,32=dU

3 4 5 6

lNepBble pa3HOCTH

0,7692dx - 0,0231

R =0,5245 ¢ i
>
-
P g
-
DW-=1,4
( 1,4>1,33=DU
0,30 0,3 0,40 0,45 0,50 0,55



y — NPUObINb, X — 3aTpaTbl Ha OXpaHy Tpyaa 3a 10

MeToAa OTKNMOHEHUU OT TpeHAaa

MecC.

t yt yt dy xt Xt dx
pacy pacy
1 250 |259,28| -9,28 9 10,11 | -1,11
2 305 294,00 11,00 | 15 |12,86 | 2,14
3 314 |316,43| -2,43 | 13 | 14,80 | -1,80
4 338 |333,37| 4,63 18 | 16,35 | 1,65
5 354 |347,13| 6,87 19 17,67 | 1,33
6 363 |358,80| 4,20 20 | 18,82 | 1,18
7 375 |368,97| 6,03 22 | 19,86 | 2,14
8 376 |378,01| -2,01 19 | 20,80 | -1,80
9 376 |386,17|-10,17| 20 | 21,67 | -1,67
10 385 (393,61 -8,61 | 21 |22,47  -1,47




400

350

300

250

200

400
380
360
340
320
300
280
260
240

8

y:

MeToAa OTKNMOHEHUU OT TpeHAaa

y — NPUObINb, X — 3aTpaTbl Ha OXpaHy Tpyaa 3a 10
Mec.

Perpeccus y(x)

10,124x + 165,42
R?=0,9251

13 18

TpeHp ana y(t)

y = 259,28t01813
R? = 0,9699

23

Perpeccua dy no dx
15

25

20

15

10

° . 10 dy = 3,835dx - 0,195

R?=0,7865
-15
TpeHp ana x(t)
X = 10,111¢0,3469

R?=0,851

10



Moagenu c naroBbiMmu
nepemMeHHbIMU

Mopaenu c pacnpegeneHHbiMu naramm (c narosbimm
06bACHAIOWMMM NnepeMeHHbIMU):

Y =a+ box; + byxi_q1 + -+ bpXi_p + &
Mopaenun aBToperpeccum (c 1arosbiMmu 3aBUCUMbIMU
nepemeHHbIMMU):

Ye=a+bx;+c1yi 1+ -+ Ykt &
ABTOpErpeccCMoHHblie MoAenu c pacnpeaeneHHbIM
Narom:

Ye=a+b1yi 1+ -+ by i+
T CoX¢ T+ C1Xp—q1 + T+ Cp X + &
OcCHOBHbIe BONpPOCHI:

— Bbl6OpP Be/IMUUHDI Nara
— onpeaeneHne YNCNA N1aroBbiX NepeMeHHbIX



ABTOperpeccMoHHbIe moaenu AR(p)

 ABTOpErpeccMoHHbIN Npouecc nopaaKka p:
Ye =g+ A1V 1 T A2Ye 2 + -+ ApYe T &
* Ycnosue cTalMOHAPHOCTU NpoLecca:

— pag aq,a,, ..., a, - CXoauTCA

p
— BCeé (KOMI'IIIEKCHbIE) KOpHVl XadpPaKTEPUCTUYHECKOTIO

YpaBHeHUA a4 Z + azz Tt a zP = 1 ponxHbi
YAOBNETBOPATb ycnosuio |z| > 1

* Ona astoperpeccun AR(1): Yy, = ag + A1y;_1,
XapaKTepucTtuyeckoe ypaBHeHue: a{z = 1,
noatomy —1 < a; <1



[Tpumep mopenu AR(2):

Y:e=5+0,9Y1—-02y; 2 +&;¥1 =7y, =06

* XapaKTtepuctuyeckoe ypaBHeHHUe:
0,2z*-0,9z2+1=0

* Kopun:z; =2,5>1; z, = 2 > 1, noatomy

npouecc ctauMoHapPHbIU, C AaCUMNTOTOM
aO 18

”Zl—al—az

_ 5 12
" 1-0,9+02 “
~ 16,67 .

1 3 5 4 9 11 13 15 17 19 21.23 25 27 29



viOo4AeJin CROJIb3ALLUECH CPpeARen
MA

~ lna cTauMoHapHOro paaa y; npeacTaBafeTcs
NUHEUHOU PYHKLUMEN NPOLLbIX OLLUMNOOK:

Ye=U+ & — 018 1 — 028 52— —04&_4
rae &€, &1, E¢—2, -, Et—q — «6€NBIA LUYM» B
TeKYLWUN U npeablayliue nepmoabil
* [Mpouecc ckonb3ALero cpeaHero nopaakKa q:
Xe =& — 0181 — 0283 — =048 4
* Mopgenb MA(1):y; = U+ & — 01&;_4
* Mopaenb MA(2):
Ye=U+ & —01&_1— 028,
* Mpnq = 0, u = 0 nonyyaem «benbin Wym»



Moaenu ARMA(p, q)

(Auto Regressive — Moving Average)

« CoeanHeHue B ogHoU mopaenu AR n MA —
aBTOpPEerpeccCMOHHbIU NPOLLECC CO CKOMb3ALLUMMU
cpeaHMMM B OCTaTKaX

* Mpumep pna ARMA(3, 2):
Ye =Qg+ Q1Y 1 T QY 2 + A3y 3 +
+ &— 0181 — 028,
* OcHOBHaA npobnema — BbIGOP UMcna naros p, q

* UHcTpymeHT uaeHtndunkauum ARMA(p, q) —
YacTHaA aBTokoppenauuoHHaa pyHKuua PACF

e 0606WweHmne — mogenb bokca-IxKeHKMHCa
ARIMA(p,d,q), roe d — nopapok pasHocTeun



vioaenb ARIIVIA(p,d,q) bOKCa-

D,)KeHKMHca
* Ay, = Ay, 4+ +ﬂpAYtp+£t
- 91£t_1 9 gt_q

* p—nNOpPAAOK aBTOpPErpeccum

* g — NOPAAOK CKONb3ALLEro cpeaHero

* d - nopapoK pasHocTteu (MHTerpupoBaHus)

« £,~N(0,0,) - npouecc TMna «6enbiit Wym»

* CHayana onpepenaerca NOpAAOK pasHocteun d

* MHTerpuposaHuMe NPOBOAUTCA A0 NONAYYEHUSA
CTaLMOHAPHOro paaa

 AnAa ctrauMoOHapPHOro paaa p v q oueHUBaloTcA
KaK B moaenn ARMA(p,q)



[lpoBepKa OCTaTKOB

~ CooTBeTcTBUE HOPMA/IbLHOMY 3aKOHY
pacnpeaeneHun (Kputepmnin Konmoroposa-
CmupHoBa)

— BbIMUCNACM OCTAaTKU &, = Y; — YV, t=1,...,n
— paccuuTbiBaem € u S2

— Haxogum O (z,), rae z, = Sg_g
— paccuutbisaem D = D (\/ﬁ - 0,01 + O’—f;), rae

-1
D, = max(maxlstsn(i — ®(24)); maxq<p<n(P(2,) — tT))
— DY cpaBHusaem c kputnueckum DI (a)

—ecnn DY < DH (@) - runoresa He otknonserca



[MTpumMep: KOTUPOBKU aKUUN
Jlykounn Ha pblIHKe RTS Standard
(23.08.2013-30.10.2013)

2150

KOTHUPOBKH

£2100

2050

2000

1950

1900

1850

1800

RN

10adAV.a V|

1. 3 & J§ 9 421 13 15 ¥ 12 21 23 25 27 29 31 33 35 37 3%@

s

Ta




CtaHaapTu3oBaHHbIe KOTUPOBKN
akumu Jlykonn Ha pbiHKe RTS
Standard (23.08.2013-30.10.2013)

KOTHUPOBKH

2

1,5 M
r
| | | l | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | ] | | | | |
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3.3




[TlpoBepKa HOpMarbHOCTW
pacnpeneneHns octaTtkoB

= Kputepuit Konmoroposa-CmupHosa: DY = 0,524
+ Kputnueckoe sHauenune: DY (0,05) = 0,895
» D = 0,524 < Df/(a) = 0,895

* [MnoTte3a 0 HOPMa/ZIbHOCTU OCTATKOB He
OTK/IOHAETCA Ha ypoBHe 3HauumocTtu 0,05

- 15 0,10 0,05 0,03 0,01

0,775 0,819 0,895 0,955 1,035




